

163

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО.

176

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б) -

ТОВ. С Т А Л И Н У

Направляю Вам протоколы допросов арестованных участников контр-революционной троцкистско-зиновьевской террористической организации в СССР: ДРЕЙ -
ЦЕРА Е.А. от 14 августа 1936 г. и ЕВДОКИМОВА Г.Е.
от 14 августа 1936 г.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР

Г. Ягода

(Г. ЯГОДА)

"15" августа 1936 г.

№ 5..7353

ПРОТОКОЛ ДОПРОСАДРЕЙПЕРА, Ефима Александровича.

от "14" августа 1936 г.

ВОПРОС: На допросе от 20-го июня Вы показали, что встретившись в конце 1933 года с троцкистской ДИТЯТЕВОЙ у нее на квартире Вы вели с ней разговор к-р троцкистского характера.

Сообщите следствию более подробно о содержании этого разговора?

ОТВЕТ: Я не могу сейчас вспомнить точно всех подробностей этого разговора с ДИТЯТЕВОЙ, но основное содержание этой нашей беседы с нею я помню очень хорошо. Так как ко времени моей встречи с ДИТЯТЕВОЙ я имел ряд новостей о работе троцкистского подполья, то я рассказал ей их и от нее, в свою очередь, также получил такого же характера информацию.

ВОПРОС: О чем Вас информировала ДИТЯТЕВА?

ОТВЕТ: После того, как я сообщил ДИТЯТЕВОЙ о составе и деятельности организовавшегося к тому времени, Московского террористического центра, она, будучи уже осведомленной о террористических директивах троцкистского центра, поставила меня в известность, что она тоже ведет в этом направлении работу.

ВОПРОС: Что конкретно сообщила Вам ДИТЯТЕВА?

ОТВЕТ: ДИТЯТЕВА мне сообщила, что она связана с группой

троцкистов в Туле, ведущей подготовку террористов для совершения террористических актов над вождями ВКП(б).

ВОПРОС: Что Вам сообщила ДИТЯТЕВА о подробностях террористической деятельности этой группы тульских троцкистов?

ОТВЕТ: Подробностей мне ДИТЯТЕВА не сообщала.

ВОПРОС: Кто возглавлял работу тульских террористов?

ОТВЕТ: Мне помнится она называла тогда фамилию троцкиста УВАРОВА, как руководителя тульской террористической группы. Но возможно я эту фамилию узнал позднее от КУЗЬМИЧЕВА Бориса, который в феврале 1935 года рассказывая мне о своих встречах с ДИТЯТЕВОЙ и о ее троцкистской деятельности - назвал мне эту фамилию.

ВОПРОС: О чём еще информировала Вас тогда ДИТЯТЕВА?

ОТВЕТ: У меня с ДИТЯТЕВОЙ тогда же шел разговор о наших общих знакомых троцкистах. Мы обсуждали некоторых из них в свете возможного их привлечения к террористической деятельности.

ВОПРОС: На каких кандидатурах Вы с ДИТЯТЕВОЙ тогда остановились?

ОТВЕТ: Мы остановились тогда на КУЗЬМИЧЕВЕ и ШМИДТЕ, которые нам обоим были хорошо известны. О том как практически было осуществлено привлечение их к террористической деятельности я уже показал 2-го июля 1936г.

В 1935 году, после того, как КУЗЬМИЧЕВ дал мне согласие на участие в террористическом акте над ВОРОШИЛОВЫМ и получил от меня указание связаться с ШМИДТОМ, он сообщая мне о своих встречах с ДИТЯТЕВОЙ и о ее террористической деятельности, рассказал о том, что он посвятил ДИТЯТЕВУ, как активную троцкистку и своего личного друга, в характер полученного от меня террористического задания.

ВОПРОС: Что еще сообщила Вам ДИТЯТЕВА?

ОТВЕТ: ДИТЯТЕВА мне тогда же говорила о позиции и о роли, которую занимает в организации ПЯТАКОВ, Юрий Леонидович.

ВОПРОС: Что именно говорила Вам ДИТЯТЕВА о ПЯТАКОВЕ?

ОТВЕТ: Настоящую роль ПЯТАКОВА в организации я узнал впоследствии, а тогда мне ДИТЯТЕВА сообщила, что ПЯТАКОВ как был троцкистом, так им и остался, что, правда, он держится особняком, внешне избегая старых троцкистских связей, но с членами троцкистского центра он связан и руководящее положение в троцкистской организации он продолжает занимать, как и раньше.

ВОПРОС: О какой настоящей роли ПЯТАКОВА в организации Вы узнали впоследствии?

ОТВЕТ: Я показал уже на допросе от 11 августа, что во время моей встречи с МРАЧКОВСКИМ в мае 1934 года он, на мой вопрос о его замене в случае его ареста, назвал мне РАДЕКА, с которым я должен буду связаться.

Тогда же МРАЧКОВСКИЙ мне сообщил, что на таком же положении законспирированного "резерва" в организации находится и ПЯТАКОВ, который вместе с РАДЕКОМ образуют параллельный троцкистский центр предназначенный специально для активной деятельности и связей с людьми только в том случае если последует провал действующего троцкистского цента в составе: МРАЧКОВСКОГО и ТЕР-ВАГАНЯНА.

ВОПРОС: Кого еще кроме РАДЕКА и ПЯТАКОВА Вам называл МРАЧКОВСКИЙ, как членов этого параллельного троцкистского центра?

ОТВЕТ: МРАЧКОВСКИЙ мне больше никого не называл.

ВОПРОС: Вы лично в своей троцкистской деятельности с ПЯТАКОВЫМ были связаны?

ОТВЕТ: Нет. С ПЯТАКОВЫМ я связан не был. В этом не было необходимости.

Записано с моих слов верно и мною прочитано - ДРЕЙЦЕР.

ДОПРОСИЛИ: НАЧ. ЭКО ГУГБ НКВД СССР-
КОМИССАР ГОСУДАРСТВЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ 2-ГО РАНГА - МИРОНОВ.

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ ЭКО-
МЛ. ЛЕЙТЕНАНТ ГОС.БЕЗОПАСНОСТИ - ФРАДКИН.

Илья Дрейцер

ач-6.

ПРОТОКОЛ ДОПРОСАЕВДОКИМОВА Григория Еремеевичаот 14 августа 1936 г.

ЕВДОКИМОВ Г.Е. 1884 г.р., бывш. чл. ВКП(б), с 1903 года, исключался XV съездом ВКП(б), затем был восстановлен, вторично был исключен в 1934 г. В 1935 году осужден Военной Коллегией верхсуда СССР к 8 годам тюрьмы, как участник так называемого Московского контр-революционного зиновьевского центра.

Вопрос: - Показаниями РЕЙНГОЛЬДА от 7 августа с.г. устанавливается, что участники об единенном центре троцкистско-зиновьевского блока были связаны с правыми. Предлагаем сообщить, что Вам известно по этому вопросу?

Ответ: - Связи нашей организации с правыми не прерывались, начиная с 1928-29 г.г. и продолжались по день нашего ареста.

Вопрос: - Кто персонально поддерживал с связи с правыми?

Ответ: - Связь с правыми одно время довольно регулярно осуществлял КАРЕВ.

Вопрос: - С кем именно из правых КАРЕВ поддерживал связь?

Ответ: - КАРЕВ поддерживал связь со СЛЕПКОВЫМ и МАРЕЦКИМ. В процессе этой связи обе стороны вы-

явили одинаково враждебное отношение к руководству и политике ВКП(б). Эти встречи содействовали взаимному ознакомлению с настроениями, которые существовали, как в группе СЛЕПКОВА и МАРЕЦКОГО, так и у КАРЕВА.

Я - ЕВДОКИМОВ - поддерживал связь с ЛУГОВЫМ, близким человеком к ТОМСКОМУ и РЫКОВУ. Кроме того я еще был связан с УГЛЯНОВЫМ. КАМЕНЕВ был связан с РЫКОВЫМ, ЗИНОВЬЕВ - с ТОМСКИМ.

Вопрос: - Сообщите следствию о характере Вашей связи с ЛУГОВЫМ?

Ответ: - С ЛУГОВЫМ - ответственным сотрудником Наркомпищепрома я был близко связан в течение ряда лет, вплоть до момента моего ареста. Во время неоднократных встреч с ЛУГОВЫМ, в 1932 году я и ЛУГОВОЙ занимались клеветой на руководство ВКП(б) и правительство. ЛУГОВОЙ являлся правым. Моя связь с ним носила характер прощупывания настроения правых; такой же характер носила связь ЛУГОВОГО со мной.

Вопрос: - Вы пытаетесь изобразить Ваши встречи с ЛУГОВЫМ, как встречи одиночки зиновьевца с одиночкой правым. Это было не так?

Ответ: - Мои встречи с ЛУГОВЫМ носили характер поисков связи зиновьевской группы с правыми через ЛУГОВОГО. ЛУГОВОЙ говорил мне, что о встречах со мной он информирует РЫКОВА и ТОМСКОГО. Наряду с этим ЗИНОВЬЕВ и КАМЕНЕВ знали о моих встречах с ЛУГОВЫМ и эти встречи я продолжал с их прямого одобрения.

От ЛУГОВОГО мне было известно, что участники группы правых систематически устраивают сбороища, обычно по выходным дням, за городом, на даче, не то у ТОМСКОГО, не то у РЫКОВА. Кто присутствовал на этих сбороищах, ЛУГОВОЙ мне не сообщил.

Вопрос: - Вы не показываете об организационных связях троцкистско-зиновьевского блока с правыми?

Ответ: - До настоящего времени я скрывал следующий факт связи троцкистско-зиновьевского блока с правыми через ЛУГОВОГО.

Незадолго до того, как ЦК ВКП(б) привлекла к партийной ответственности ЗИНОВЬЕВА и КАМЕНЕВА за связь с контр-революционной группой РЮТИНА, - ЛУГОВОЙ имел со мной конфиденциальный разговор, который он просил передать лично ЗИНОВЬЕВУ и КАМЕНЕВУ. ЛУГОВОЙ мне сообщил, что Центральному Комитету ВКП(б) стало известно о получении КАМЕНЕВЫМ и ЗИНОВЬЕВЫМ через СТАНА рютинской платформы.

Вопрос: - Откуда ЛУГОВОМУ стало это известно?

Ответ: - ЛУГОВОЙ мне заявил, что это стало ему известно от РЫКОВА и ТОМСКОГО: Последние, зная о его связи со мной ЕВДОКИМОВЫМ, просили ЛУГОВОГО передать через меня ЗИНОВЬЕВУ и КАМЕНЕВУ о грозящей им опасности.

Вопрос: - Таким образом РЫКОВ и ТОМСКИЙ за спиной руководства партии предупредили Вашу группу о необходимости скрыть связь с группой РЮТИНА и обмануть партию?

Ответ.- Да, это было так.

Вопрос.- Уточните, когда именно ЛУГОВОЙ сделал Вам указанное выше предупреждение?

Ответ.- Повторяю, что это было всего лишь за несколько дней до вызова ЗИНОВЬЕВА и КАМЕНЕВА в ЦКК.

Вопрос.- Как Вы поступили, получив сообщение от ЛУГОВОГО?

Ответ.- Я тут же рассказал обо всем ЗИНОВЬЕВУ и КАМЕНЕВУ.

Вопрос.- Что же было дальше?

Ответ.- Вся наша группа тут же стала совещаться для решения вопроса, как КАМЕНЕВУ и ЗИНОВЬЕВУ следует вести себя, в случае их вызова в ЦКК. Было решено, что КАМЕНЕВ и ЗИНОВЬЕВ должны отрицать свою связь с группой РЮТИНА.

Вопрос.- Кто присутствовал на этом совещании?

Ответ.- ЗИНОВЬЕВ, КАМЕНЕВ, я-ЕВДОКИМОВ и БАКАЕВ.

Вопрос.- Где происходило это совещание?

Ответ.- На квартире ЗИНОВЬЕВА. Туда вызвали специально по телефону КАМЕНЕВА.

Вопрос.- Сообщите следствию о характере Вашей связи с УГЛЯНОВЫМ?

Ответ.- С УГЛЯНОВЫМ я поддерживал связь вплоть до моего ареста. Настроения у УГЛЯНОВА были очень озлоблен-

ные. Это обстоятельство я считаю нужным особенно подчеркнуть.

Вопрос: - Почему Вы считаете нужным это подчеркнуть?

Ответ: - Я считаю, что настроения УГЛНОВА были таковы, что он был подготовлен к организации террористической борьбы против руководителей ВКП(б).

Мне запомнилось одно характерное выражение УГЛНОВА, когда он заявил: "Только мертвые не возвращаются". Эта фраза носила прямой террористический характер, направленный против руководителей партии и правительства.

Вопрос: - Где происходили Ваши встречи с УГЛНОВЫМ?

Ответ: - Обычно мы встречались в здании Наркомпищепрома, где оба работали.

Вопрос: - Что Вам известно о связях КАМЕНЕВА с РЫКОВЫМ?

Ответ: - КАМЕНЕВ передавал, что РЫКОВ настроен еще более злобленно, чем ТОМСКИЙ и что эта злобленность продиктована сознанием невозможности мирным путем вернуть правым то положение, которое они занимали раньше в руководстве партией и правительством.

Вопрос: - Что именно Вам известно о связях ЗИНОВЬЕВА с ТОМСКИМ?

Ответ: - ЗИНОВЬЕВ мне передавал о своей встрече с ТОМСКИМ в 1931 г. в Сочи. ТОМСКИЙ был настроен крайне

- 6 -

озлобленно по отношению к руководству партии. ТОМСКИЙ говорил, что нет никаких надежд на возможность "мирного врастания в партию".

Для характеристики положения правых в партии и отношения к ним руководства ВКП(б), ТОМСКИЙ привел пример с утопающим щенком. Он говорил: "Мужик, издаваясь, позволяет утопающему щенку добраться до берега, но как только щенок начинает выбираться на берег, его снова палкой загоняет в воду, пока щенок не утонет. Так руководство партии поступает "с нами".

Эта встреча ЗИНОВЬЕВА с ТОМСКИМ и ряд других, последовавших за ней, носили характер взаимной информации и нашупывания возможности совместной борьбы против руководства партии и правительства.

Встречи ЗИНОВЬЕВА с ТОМСКИМ продолжались и в следующие годы.

Вопрос: - Где именно происходили эти встречи?

Ответ: - Эти встречи бывали в 1933 году в здании Наркомпроса, где работал ЗИНОВЬЕВ; на работе у ТОМСКОГО в Госиздате.

Вопрос: - Что еще Вам известно о связях троцкистско-зиновьевского блока с правыми?

Ответ: - ЗИНОВЬЕВ мне передавал, что он проинформировал правых о существовании блока между троцкистами и зиновьевцами и о том, что этот блок базируется на организации совместной террористической борьбы против руково-

водителей партии и правительства.

Вопрос: - Когда именно ЗИНОВЬЕВ проинформировал об этом правых?

Ответ: - Это было в середине 1933 года.

Вопрос: - Кого именно из правых информировал ЗИНОВЬЕВ?

Ответ: - ЗИНОВЬЕВ мне передавал, что он информировал ТОМСКОГО о блоке и о переходе блока к террористической борьбе.

Вопрос: - Когда передавал Вам об этом ЗИНОВЬЕВ?

Ответ: - Этот разговор происходил осенью 1933 года на квартире у ЗИНОВЬЕВА.

Вопрос: - Как правые реагировали на информацию ЗИНОВЬЕВА о существовании террористического троцкистско-зиновьевского блока?

Ответ: - ЗИНОВЬЕВ тогда же мне передавал, что ТОМСКИЙ отнесся явно сочувственно к сообщению ЗИНОВЬЕВА о блоке. В то же время ни мы, ни правые, не ставили вопроса о включении правых в блок.

Вопрос: - Почему?

Ответ: - ЗИНОВЬЕВ мне сообщил, что правые, входившие в состав Центрального Комитета (РЫКОВ, ТОМСКИЙ, БУХАРИН), были очень обеспокоены возможностью их провала, в

случае участия в деятельности блока и поэтому пред-
почитали какое - то количество времени оставаться в
тени, не входя в блок. Правые хотели оставить себе
руки развязанными.

Наряду с этим, мы, участники троцкистско-зиновьев-
ской организации также считали правильным не втяги-
вать правых в блок. При этом мы исходили из того, что
в случае удачи подготовившихся нами и троцкистами
террористических актов против руководителей партии и
советского правительства, - мы будем иметь в лице пра-
вых прямых союзников внутри Центрального Комитета, ко-
торые обеспечат ЗИНОВЬЕВУ, КАМЕНЕВУ и ТРОЦКОМУ приход
к власти.

Вопрос: - Таким образом следствие устанавливает,
что правые, в лице ТОМСКОГО, были полностью солидарны
с необходимостью организации террористических покуше-
ний против руководителей партии и правительства, но
не вошли в террористический троцкистско-зиновьевский
блок исключительно по тактическим соображениям?

Ответ: - Да, это так. ЗИНОВЬЕВ рассказывал мне, что
ТОМСКИЙ является решительным сторонником "дворцового
переворота". Это подтверждается также и тем, что у
правых была своя террористическая группа ЭЙСМОНТА -
СЛЕПКОВА, которая инспирировалась РЫКОВЫМ и ТОМСКИМ.

Вопрос: - Откуда вам это известно?

Ответ: - Об этом мне сообщил ЗИНОВЬЕВ у себя на квартире летом 1933 года.

Вопрос: - Что вам известно о террористической группе ЭЙСМОНТА-СЛЕПКОВА?

Ответ: - ЗИНОВЬЕВ, говоря об этой группе, сказал мне, что она подготавливает осуществление террористического акта против СТАЛИНА. Больше об этой группе мне ничего неизвестно.

Вопрос: - Что еще Вам известно о связях троцкистско-зиновьевского блока с правыми?

Ответ: - ЗИНОВЬЕВ и КАМЕНЕВ мне говорили, что они согласовывали свои выступления на 17-м съезде ВКП/б/ с РЫКОВЫМ, БУХАРИНЫМ и ТОМСКИМ и что, точно также, выступления лидеров правых были согласованы с ЗИНОВЬЕВЫМ и КАМЕНЕВЫМ.

Вскоре после 17 съезда ВКП/б/ ЗИНОВЬЕВ и КАМЕНЕВ рассказывали мне о том, что правые были недовольны тем приемом, который им был оказан на 17 съезде ВКП/б/ и что они завидуют выступлениям ЗИНОВЬЕВА и КАМЕНЕВА, получившим более благоприятный прием со стороны съезда. Недовольство правых вызывалось тем, что в этом соревновании двурушников первое место принадлежало ЗИНОВЬЕВУ и КАМЕНЕВУ, а не им.

Активная роль в переговорах с правыми принадлежала также СОКОЛЬНИКОВУ Г.Я., который издавна являлся ярым сторонником установления контакта с правыми.

- 10 -

От КАМЕНЕВА мне было известно, что СОКОЛЬНИКОВ поддерживал близкую связь с БУХАРИНЫМ.

Вопрос: - Показаниями РЕЙНГОЛЬДА, ДРЕЙЦЕРА и ряда других участников троцкистско-зиновьевского блока установлено, что в составе блока существовала военная организация.

Подтверждаете ли Вы это?

Ответ: - Да, подтверждаю. Такая организация была и возглавлялась МРАЧКОВСКИМ.

Вопрос: - Откуда это Вам известно?

Ответ: - Несколько лет тому назад, кажется, это было в 1933 году на квартире у ЗИНОВЬЕВА - между мной, ЗИНОВЬЕВЫМ и БАКАЕВЫМ имел место разговор о происходившем тогда в Красной армии перемещении начальствующего состава.

Эти перемещения ЗИНОВЬЕВ об"яснял обнаружением в РККА троцкистов и зиновьевцев. ЗИНОВЬЕВ указывал, что, несмотря на чистку Красной армии от троцкистов и зиновьевцев ряд руководящих военных, состоявших участниками троцкистско-зиновьевской организации, остались неразоблаченными.

Вопрос: - О каких военных говорил ЗИНОВЬЕВ? Называл ли он какие либо фамилии?

Ответ: - Да, ЗИНОВЬЕВ назвал ряд фамилий. Я запомнил только фамилии ПРИМАКОВА и ПУТНА.

Вопрос: - Что именно он сказал об этих лицах?

Ответ: - ЗИНОВЬЕВ заявил мне, что ПРИМАКОВ и ПУТНА являются активными участниками троцкистско-зиновьевского блока в Красной армии, что в своей к.-р. работе они непосредственно связаны с МРАЧКОВСКИМ, который осуществляет руководство всей военной организацией троцкистско-зиновьевского блока.

Вопрос: - Из ваших об"яснений получается, что о создании военной организации вы узнали только пост-фактум.

Между тем, являясь одним из руководящих членов об"-единенного центра троцкистско-зиновьевского блока вы не могли не знать, и до этого разговора с ЗИНОВЬЕВЫМ, о том, что в Красной армии создается военная организация троцкистско-зиновьевского блока?

Ответ: - Это верно. Я знал и до этого разговора с ЗИНОВЬЕВЫМ о том, что в Красной армии у нас имеются близкие нам люди -ПРИМАКОВ и ПУТНА, в прошлом активные троцкисты. В 1932 году МРАЧКОВСКИЙ мне рассказывал, что он имеет непосредственные связи и с ПРИМАКОВЫМ и с ПУТНА, и уверен в их преданности делу борьбы с партией и правительством.

Вопрос: - Сообщите более подробно, что вам рассказывал МРАЧКОВСКИЙ о связях в Красной армии?

Ответ: - МРАЧКОВСКИЙ мне сообщил, что через ПРИМАКОВА ПУТНА и других военных, фамилии которых он мне не назвал, он поддерживает связь с троцкистской организацией в Красной армии.-

ВОПРОС: Чем Вам известно еще о военной организации троцкистско-зиновьевского блока?

ОТВЕТ: О разговоре с ЗИНОВЬЕВЫМ и БАКАЕВЫМ в 1933 году о военной организации троцкистско-зиновьевского блока я уже показал выше. В том же 1933 году у меня была еще одна беседа с ЗИНОВЬЕВЫМ и БАКАЕВЫМ о военной организации. ЗИНОВЬЕВ и БАКАЕВ тогда подтвердили, что связь с организацией поддерживает непосредственно МРАЧКОВСКИЙ. Вспоминаю, что кроме названных выше ПРИМАКОВА и ПУТНА, БАКАЕВ также указал, что в военной организации значительную роль играют ДРЕЙЦЕР и САХНОВСКИЙ, в прошлом крупные военные работники

ВОПРОС: В каких целях была создана военная организация троцкистско-зиновьевского блока?

ОТВЕТ: Путь организации террористических актов против руководителей партии и правительства не был единственным средством нашего прихода к руководству. Мы считали, что наряду с организацией террористических покушений, успех которых должен был привести нас в состав ЦК ВКП(б) и правительства, необходимо также иметь на своей стороне воинскую силу, в случае если успех террористических актов не повлечет за собой непосредственное привлечение нас к руководству партией и страной. Эту военную поддержку мы прежде всего искали в лице активных участников троцкистско-зиновьевской организации периода 26-28 г.г. Настроения ПРИМАКОВА и ПУТНА, резко враждебные по отношению к ЦК и политике

партии, облегчили нам установление с ними непосредственного контакта, а затем и создание при их руководящем участии организации в Красной Армии.

ВОПРОС: Следствием установлено, что троцкистско-зиновьевская организация продолжала существовать до последнего времени: Между тем весь состав об"единенного центра троцкистско-зиновьевского блока в лице: ЗИНОВЬЕВА, КАМЕНЕВА, ЕВДОКИМОВА, БАКАЕВА, МРАЧКОВСКОГО и ТЕР-ВАГАНЯНА после 1934 года находился в заключении. Каким образом осуществлялось руководство оставшимися на свободе членами троцкистско-зиновьевской организации?

ОТВЕТ: Я-ЕВДОКИМОВ не имел никакой связи с волей во время нахождения в заключении. ШАРОВ мне говорил, что и другие заключенные - руководящие участники троцкистско-зиновьевского блока также не имели связи с волей.

ВОПРОС: Так кто же все-таки, осуществлял руководство троцкистско-зиновьевской организацией после провала об"единенного центра в 1934 году?

ОТВЕТ: Еще до нашего ареста об"единенным центром был намечен состав, так называемого, запасного центра, который должен был приступить к руководству троцкистско-зиновьевской организацией в случае провала и ареста участников об"единенного центра троцкистско-зиновьевского блока.

ВОПРОС: Назовите состав этого запасного центра.

- 14 -

ОТВЕТ: В состав запасного центра входили: от зиновьевцев - СОКОЛЬНИКОВ и от троцкистов - РАДЕК и СЕРЕБРЯКОВ.

ВОПРОС: Когда и от кого вам стало известно о конструировании запасного центра?

ОТВЕТ: В начале 1934 года, в результате договоренности между нами - КАМЕНЕВЫМ, ЗИНОВЬЕВЫМ и ЕВДОКИМОВЫМ с одной стороны и ТЕР-ВАГАНЯНОМ от троцкистов - с другой стороны был сконструирован запасной центр в указанном выше составе.

ВОПРОС: Почему именно СОКОЛЬНИКОВ, РАДЕК и СЕРЕБРЯКОВ были намечены в состав центра?

ОТВЕТ: Главное соображение, которым мы все руководствовались при составлении запасного центра, было - назначить в центр наиболее законспирированных и влиятельных участников троцкистско-зиновьевской организации, находящихся вне всяких подозрений. Именно по этим соображениям наш выбор пал на СОКОЛЬНИКОВА, РАДЕКА и СЕРЕБРЯКОВА, о которых, как мы считали, было распространено мнение, как о лицах, давно порвавших какую бы то ни было связь с оппозицией.

Переговоры по вопросу о введении в состав запасного центра с СОКОЛЬНИКОВЫМ вел КАМЕНЕВ, с РАДЕКОМ и СЕРЕБРЯКОВЫМ - ТЕР-ВАГАНЯН.

ВОПРОС: Что вам известно о деятельности запасного центра?

ОТВЕТ:- О деятельности запасного центра мне ничего неизвестно, в виду того, что я, как уже показывал, находясь в заключении, никакой связи с волей не имел.

Зная личные данные СОКОЛЬНИКОВА, СЕРЕБРЯКОВА и РАДЕКА, для меня не представляет сомнения, что эти лица, после про-вала об"единенного центра в 1934 году, продолжали работу по подготовке террористических актов против руководителей партии и правительства. Это и являлось тем основным заданием, которое было возложено на запасной центр при его формирова-нии.

ВОПРОС:- Имела ли троцкистско-зиновьевская организация связи среди сотрудников органов Государственной Безопаснос-ти?

ОТВЕТ:- Нет, мы такими связями не располагали.

ВОПРОС:- Этого не может быть. Вы должны были иметь свою агентуру в органах Государственной Безопасности. Подтверж-даете ли вы это?

ОТВЕТ:- Нет, мы своей агентуры в органах Государствен-ной Безопасности не имели.

ВОПРОС:- Имели ли вы знакомых среди сотрудников НКВД?

ОТВЕТ:- Н е т.

ВОПРОС:- А кто-либо из участников об"единенного цент-ра троцкистско-зиновьевского блока имел знакомых среди сот-рудников НКВД?

ОТВЕТ:- По моему, нет. Во всяком случае, об этом мне ни-

чего не известно.

ВОПРОС: Имел ли БАКАЕВ, как известно одно время работавший в органах Ч.К., какие-либо связи среди сотрудников НКВД?

ОТВЕТ: Мне об этом ничего не известно.

ВОПРОС: Известны ли вам скрытые троцкисты или зиновьевцы среди сотрудников органов Государственной Безопасности?

ОТВЕТ: Нет, такие лица мне неизвестны.

Записано с моих слов правильно, мною прочитано.

Г. ЕВДОКИМОВ.

ДОПРОСИЛИ: ЗАМ. НАЧ. ЭКО ГУГБ НКВД-
СТ. МАЙОР ГОСУДАРСТВЕН. БЕЗОПАСНОСТИ:

(ДМИТРИЕВ)

НАЧ. ОТД. ЭКО ГУГБ НКВД-
МАЙОР ГОСУДАРСТВЕН. БЕЗОПАСНОСТИ:

(ЧЕРТОК)

В Е Р Н О:

ОПЕРУПОЛНОМ. СПО ГУГБ-
СТ. ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ. БЕЗОПАСНОСТИ:

М. Светлов

(СВЕТЛОВ)